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Kémiai tagozatosak harmadik, laboratdériumi fordulsja

1. feladat: A CaCrO4 nldhatdsigi szorzatdnak a meghatirozisa

két-egymistdl fliggetlen mérdstil.

Rendelkezésre 4116 eszkozok: Bliretta, pipetta, mérdhenger, tit-

r4138 lombik, fdzdépohir.

Rendelkezésre 4116 oldatok:

FeSO4—oldat

Pontosan 0,1000 mdlos K20r2O7—oldat.

Telitett CaCrO4—oldat (2 szilird kalcium-krowdttal egyensulyban

levd oldatot 18 °C-on szirtik le = CaCrO4—csapadékrél).

CaCrO4—tal telitett 0,2500 mdélos K20r04—oldat. (Az oldatot igy

készitettiiks 00,2500 mdlos K2Cr04 nldathoz szilird CaCrO4—ot ad-
tunk, majd sokiig kevertik a csapadékos folyadskot. & telitdsi

egyensuly bedlldsa utin a 18 C-os oldatot a fel nem oldott

CaCrO.—rél lesziirtik.)

4

FPerroin indik4tor. 4 ferrein oxiddld kdzegben halvdny k3k, redu-
kAlé kCzegben piros. A ferroin redonxiindikitor erdsen savas kozeg-
ben miitkodik. Ha savas dikromitiont tartalmazd oldatot vas(II)-
szulfit-oldettal titrilunk ferroin indikitor jelenlétsben, a szin-
viltozdis a kdvetkezd: narancs-sirgibdl lassan z61d, majd hirtelen
szlirkés, végiil barndis-virds lesz az oldat. A titrdlds végpontjit
akkor tald4ltuk el helyesen, ha a 2z61db81 1/2 cseppre sziirke (4t-
es6 fényben 1lila), majd egy tovdbbi 1/2 cseppre barnis-voross (4t-
esé fényben vords) lesz a titrilt oldat és a barndis-vords szin 1

perc alatt nem tinik el.
20 %-os H,50,-0ldat.

Ajanlott munkamenet:

Toltse ineg a blirettdt a FeSO4—oldattal és titrilje meg a

a) 0,1000 mdlos K,Cry0,-oldat 5,00 cm’~$t, amihez 30 cm® 20 %-
0s H2SO4—oldatot és 2 csepp ferrnin indikdtort adett (3
parhuzamos mérés) ;

b) a telitett CaCrO4—oldat 5,00 cmB—ét, amihez 30 cm3 20 %=-0s



H2SO4—oldetot és-® csepp ferrein indikdtort adott (3 pdrhuza-
mos meris) ;

c) a CaCrO4—tel telitett $,2500 mélos K2Cr04-oldat 5,00 cmB—ét,

amihez 45 cm3 20 %-o0s H2SO4~oldatot és 3 csepp ferroin indi-

kdtort adott (3 pirhuzamos mérés).

Irja fel a titrilds alapjiul szonlgild reskcidk egyenletdt s a ..
titr4dl4si eredményeikbdl szamitsa ki a CaCr0, oldheatdésigi szorza=x
t4t. Az eredményeket vezesse be a mellékelt Urlap megfeleld e

rovataiba.

A munke befejezésekor liritse ki a blirettit és alaposan mossa 5t
desztilldlt vizzel. 4 kit5ltdtt lrlapot, & piszkozat formiban. [
irt feljegyzéseit, valemint szdmitdisainek 4dttekinthetden leirt )

elvi menetét =dja 4t & felligyeld tanirnak.

Megiegyzés:

3+

~-kationni redukdldédik

A Cr2072-— és e Cr042——ion egyarint Cr
3+

savas k&zegben Fe2+—ion hatisdra mikozben Fe~” -ion keletkezik.

A savanyitdsra haszndlt kidnsav hatdsira esetleg levild - alig
észrevehetd, csekély mennyisdgi - CaSO4 a titraldst nem zavarja.



Az 1. feladat eredményeinek Osszefoglaldisa

A titrdlds zlepjiul szolgdldé reakcidk egyenlete:

J
a) 5,00 cm3 0,1000 mol/dm3 koncentrdcidju K2Cr207—oldatra fo-
gyott FeSO4—oldat:
3

— - e o — —— o — - —

Kozdpérték:
b) 5,00 cm3 18 “C-on telitett CaCrO4—oldatra fogyott FeSO4—
oldat: 1) Cm3 '

Kozépdrték- l

¢) 5,00 cms CaCrC,-tal 18 *C-on telitett 0,2500 mol/dm’ kon-
centricidju K20r04—oldatra fogyott FeSO4—oldat:

3) “

Kozépérték: _ 7

A CaCrO4 oldhatdésdgi szorzata 18

'b) mérés alapj4n

c) mérés alapjin

Kozépértéks:
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Kédmic tegozatosak harmadik, laboratdriuai forduldja

2. feladat: Az 1l.-4.-ig srimczott rovid kéacstvekber elem vagy
szervetlen vegyillet van. A rendelkezésre 2116 eszk8z0k £s reagen-
sek segitsédgével Fllapitsa meg a kapett isseretlenek Usszetdtelst.
Az egyszeru reasensek & pelcon vannak, & tomsny savak 2s bizisok

a filkékben telilhatdk. )

A kimutetdshoz elvigzett reakcidk sorin tapasztalt ldnyeges v4l-
tozdsokat 2s az abbdl levont kivetkeztetéseket szdvezgesen jegyez-

ze fel. A reakcidegyenleteket ne irjes le, de a keletkezett csapa-

dékok, a fejlddd gizok £s & csapadékok olddddsakor képzddd ionok
(esetleg komplex ilonok) képletit a reakcidk értelmezésekor irje le.

Megjegyzés: El8vizsgiletker, izzitdsi rrdébindl a fém kanalat illet-

ve a csipeszt ne tegye a lingba, henem tégelyfogdval tartott porce-
14n darabkdra tegyen a2z ismeretlenbdl £z ugy tartse a lingba. Iz-
zitas kOzben ne hajoljon & porceldn lemez folé. Helyesebb, ha fiil-
kében hevit, és a flilkeablakon kesresztul figyeli a vdltozdsokat,

igy elkerlilheti zzt, hogy @z arciba {reccsen valami. Akkor is ligyel-

Jen, ha valamilyen gaz fejlddik, a gdz mergezd is lehet!
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sak hermsdik, laboratdriumni forduldja
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3, feladat: Az 5. sorszimu kiémcsd a2z alibbi négy vegyiilet kozilil

kettdének = keverdkét tartulmuzza.

hMdtrium-pentznonit
cisz-Buténdisav-dinitriumsdje

PVC j{,\ Py

Kdmfor, képlete: ['*\j
7

a) Irja fel & hidnyzd hirom képletet (ez els:

DN

hirowm vegylletét)!

m
C

s

b) Ismertesse a fenti ndgy vegyilet fizikai &s kémiai tulajdon-
sdgait!

c) Allapites meg, hogy melyik kst vesyiulet taldlhatd s kiadott

' keverdkben!

d) A keverik egy riszletébdl kuldnitse el & két anyagnt 2 labo-
ratdriumben tzlilheté vegyszerek és eszkozCk segitségdvell

e) Indokeljz a b) pont alapjdn az azenositis ds ez elvilasztis

sordn alkelmezott mddszereket (reeskcidegyenletek, eljirisok)!

f) Adja be két «ildn kémcsdben zz elvilasztott vegyuleteket. 4
k3mcsOveken tirtesse fel & vegylilet nevét, valamint & sajdt

nevét igft




